

# 未来10年“教改路线草图”出炉

## 10大教育工程

《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010-2020年)》(公开征求意见稿)自2月28日开始向全社会公开征求意见。

### 公开征求意见时间 2010年2月28日至3月28日

各界人士可通过电子邮件、教育部门户网站发帖和来函形式提出意见建议。

电子邮箱: ghgy@moe.edu.cn  
教育部门户网站: http://www.moe.gov.cn

来函: 北京市大兴区清源北路国家教育行政学院转《规划纲要》意见收集组。邮编: 102617。

根据《纲要》(意见稿),我国将于2010年至2012年组织实施10项重大工程。

——**义务教育学校标准化建设工程。**实施中小学校舍安全工程,集中开展危房改造;改造小学和初中薄弱学校;改扩建寄宿输出大省和特殊困难地区农村学校寄宿设施。

——**义务教育教师队伍建设工程。**重点培养和补充一批边远贫困地区和革命老区急需紧缺教师;使全国小学教师学历逐步达到专科以上水平等。

——**农村学前教育推进工程。**支持中西部贫困地区充分利用小学富余校舍和社会资源,改扩建或新建乡镇和村幼儿园。

——**职业教育基础能力建设工程。**完成一大批“双师型”教师培训,聘任(聘用)一大批有实践经验和技能的专兼职教师;支持一批中等职业教育改革示范校和优质特色校建设。

——**高等教育质量提升工程。**实施中西

部高等教育振兴计划;实施东部高校对口支援中西部高校计划;继续实施“985工程”和“211工程”等。

——**民族教育发展工程。**重点扶持和培养一批边疆民族地区紧缺教师人才;加强对民族地区中小学和幼儿园双语教师培训。

——**特殊教育发展工程。**改扩建和新建一批特殊教育学校,使地市和30万人口以上县、残疾儿童较多县都有一所特殊教育学校。

——**家庭教育困难学生资助工程。**启动民族地区、贫困地区农村小学生营养改善计划;把普通高中生和研究生纳入国家助学体系。

——**国家教育信息化工程。**逐步实现中小学每个班级均能开展多媒体教学。

——**教育国际交流合作工程。**引进一大批海外高层次人才;开展大中小学校长和骨干教师海外研修培训;支持扩大公派出国留学规模。

### 纲要解读

#### 10年后2亿人有大学学历

国新办2月28日举行新闻发布会,请《国家中长期教育改革和发展规划纲要》工作小组成员介绍《纲要》公开征求意见稿情况。

发布会上,教育部部长袁贵仁表示,到了2020年大家在两个方面将有一种明显的感受,一是惠及全民的、更高水平、更加公平的普及教育,到了那个时候,幼儿的入托可能不像现在这么难,义务教育可以全面地普及。到了那个时候,整个具有大学文化程度的人口将比目前翻一番。目前我们有大学学历的是9830万人,翻一番就是2亿人,设想一下,2亿人口具有大学学历,在全球将是一个怎样的概念。

#### 淡化高校“官本位”色彩

在国新办2月28日举行新闻发布会上,教育部部长袁贵仁表示,要发挥学校的学术委员会的重要作用;要探索教授治学的有效途径,充分发挥教授在教学、科研和学校管理中的作用;要减少、淡化学校的行政管理色彩,同时又要加强和完善管理。鼓励和探索建立高等学校理事会或董事会,让更多的社会人士参与学校的决策咨询,帮助学校更好地依法面向社会自主办学。

#### 农民工子女留城读高中

《纲要》(意见稿)指出,我国进城务工人员随迁子女义务教育后有望在当地参加升学考试。

征求意见稿明确,要以全日制公办中小学为主,确保进城务工人员随迁子女平等接受义务教育。教育部国家教育发展研究中心主任张力说,进城务工人员子女完成义务教育后就读当地公办学校,是新的政策要求,流入地政府需要根据本地实际,研究制定政策实施的方式和配套措施。

#### 幼儿园收费要统一定价

根据《纲要》(意见稿),我国将积极发展学前教育,到2020年,我国将基本普及学前两年教育,有条件的地区普及学前三年教育。重视0-3岁婴幼儿教育。

征求意见稿明确,积极发展公办幼儿园,大力扶持民办幼儿园。实行成本合理分担机制,对家庭经济困难幼儿园给予财政补助。制定学前教育办园标准和收费标准。

征求意见稿还明确,努力提高农村学前教育普及程度。着力保证留守儿童入园。

#### 小学初中禁设重点班

《纲要》(意见稿)明确,义务教育阶段不得设置重点学校和重点班。要切实缩小校际差距,着力解决择校问题。加快薄弱学校改造,着力提高师资水平。实行县(区)域内教师和校长交流制度。实行优质普通高中和优质中等职业学校招生名额合理分配到区域内初中的办法。在保证适龄儿童少年就近进入公办学校的前提下,发展民办教育,提供选择机会。

#### 中小学教师能评正高

《纲要》(意见稿)指出:“健全教师管理制度。”“国家制定教师资格标准,明确教师任职学历标准和品行要求。”“建立统一中小学教师职务(职称)系列,在中小学设置正高级教师职务(职称)。探索在职业院校设置正高级教师职务(职称)。”

多年来我国中小学教师的最高职称为“副高”,与高校教师的职称评定不对等,这在客观上影响了教师自我提高的积极性,不利于稳固并提升教师队伍。

文图均为新华社发

## 丰田总裁今日“赴京请罪” 召开质量发布会 挽回中国客户心

据新华社东京2月28日电 日本丰田汽车公司发言人28日表示,公司总裁丰田章男3月1日将在中国北京召开关于丰田汽车质量问题的新闻发布会。

中国质检总局日前就丰田汽车公司部分车型缺陷发出风险警示通告称,使用丰田品牌或雷克萨斯品牌车辆的车主如发现车辆加速踏板和制动系统的功能表现异常,请立即反映有关情况。

丰田汽车去年在中国市场的销售量达到70.9万辆,比2008年增长21%。今年,丰田汽车在中国市场的销售目标是超过80万辆。

丰田自今年1月起因多次大规模召回汽车备受关注。丰田章男2月24日就汽车安全隐患接受了美国国会众议院听证会质询,丰田公司执行副总裁佐佐木真一将于3月2日出席美国国会参议院听证会。

## 韩朝明日开城谈“三通” 韩方让步 同意易地易人接谈

据新华社首尔2月28日电 韩国国防部28日宣布,经韩朝双方协商,同意就开城工业园区的通信、通信“三通”问题于3月2日在该工业园区会面,但会面形式由此前建议的军事工作会谈改为“工作接触”。

韩国国防部当天向媒体说,韩朝双方围绕会谈时间、地点和形式进行了折中处理,会面形式由以前建议的“军事工作会谈”改为“工作接触”,时间定在朝方建议的3月2日,为了消除园区内韩国企业的“三通”不便,韩方决定同意接受朝方建议,不再坚持在板门店地区举行会谈,同意在开城工业园区进行“工作接触”,韩方率队参加会面的将是统一部官员而非国防部官员。

韩朝双方2月21日在开城就发展开城工业园区举行了工作会谈。由于双方在各自要求的“三通”问题和工资问题上分歧巨大,会谈没有取得实质性结果。双方2月8日举行的关于恢复金刚山和开城旅游的工作会谈,也因分歧明显,无果而终。

## 西班牙分裂组织头目落网 为“埃塔”三巨头之一

据新华社马德里2月28日电 西班牙国民卫队和法国警方28日在法国诺曼底采取联合行动,抓获西班牙巴斯克民族分裂组织“埃塔”的重要头目戈贝阿索埃萨,阿罗纳特西。

据西班牙内政部消息,现年45岁的戈贝阿索埃萨是在法国北部诺曼底大区的卡安镇落网的。在2008年5月“埃塔”一号头目洛佩斯落网后,戈贝阿索埃萨成为“埃塔”组织最高领导层3名成员之一。

“埃塔”组织成立于1959年,主张在西班牙北部和法国南部巴斯克地区成立独立国家。“埃塔”组织多年来用暗杀、绑架和爆炸等手段夺走千人的生命,被欧盟和美国列为恐怖组织。

## 宁夏自治区原副主席 严重违纪违法被双开

据新华社北京2月28日电 日前,中共中央纪委监察部对宁夏回族自治区人民政府原副主席李堂堂严重违纪违法问题进行了立案检查。

经查,李堂堂在陕西省任职期间利用职务上的便利为他人谋取利益,收受巨额贿赂;利用职务上的便利为其亲属经营活动谋取利益;生活腐化。

李堂堂的上述行为严重违纪,其中有的问题已涉嫌犯罪。依据有关规定,经中央纪委监察部审议并报中共中央、国务院批准,决定给予李堂堂开除党籍、开除公职处分;收缴其违纪所得;将其涉嫌犯罪问题移送司法机关依法处理。

## 鲁山4民警涉嫌逼供被查 公安局局长引咎辞职

据新华社郑州2月28日电 28日,记者从河南省公安厅获悉,经河南省平顶山市公安机关纪检、督察部门初步调查,决定对涉嫌刑讯逼供的4名民警移交检察机关依法查处;对负有领导责任的鲁山县公安局局长张冠军责令引咎辞职,对分管副局长予以免职。

据河南省公安厅介绍,2月21日晚,平顶山市鲁山县公安局刑侦大队民警在办理一起涉嫌掩饰、隐瞒犯罪所得、犯罪收益的案件时,涉案犯罪嫌疑人王亚辉在讯问期间死亡。该案发后,河南省公安厅纪检、督察等部门立即派出联合调查组开展调查工作,2月28日将涉嫌刑讯逼供的4名民警移交检察机关。

河南省公安厅有关负责人表示,有关情况还在进一步调查中,待事实查清后,将对其他相关人员依法依规作出处理,严肃追究相关人员责任。

### 《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010-2020年)》 (公开征求意见稿)自2月28日开始向全社会公开征求意见

征求意见稿文本由序言、四个部分和实施组成,共22章、70条,约27000字

#### 《纲要》提出一系列具体目标:

- 到2020年,基本普及学前教育;
- 高中阶段教育毛入学率达到90%;
- 高等教育毛入学率达到40%;
- 新增劳动力平均受教育年限提高到13.5年;
- 主要劳动年龄人口平均受教育年限提高到11.2年等

#### 《纲要》提出一系列改革发展措施:

- 针对义务教育“择校”问题,提出“率先在县(区)域内实现城乡均衡发展”;
- 围绕“学生减负”问题,提出“建立学生课业负担监测和公告制度”;
- 针对“千军万马挤独木桥”的高考压力现象,提出“要逐步形成分类考试、综合评价、多元录取的考试招生制度”

2012年国家财政性教育经费支出占GDP比例达到4%

周大庆 编制 新华社发



### 背景链接:

#### 草案做了40轮“大手术”

近年来,民众对教育改革的呼声日益强烈,规划纲要的制定工作自2008年8月启动以来,在委托专家深入调研的基础上,在境内外召开1500余次座谈会和研讨会,参与人员23000余人次,形成500多万字的调研报告。

自去年1月上旬至2月底,向全社会公开征求意见,各界人士发表意见建议210多万条。文本初稿形成后,数次在较大范围征求意见,文本前后进行了约40轮的修改。今年1月11日至2月6日,亲自担任规划纲要领导小组组长的国务院总理温家宝先后主持召开五次座谈会,就纲要制定征求意见。

#### 克服“一考定终身”

根据《纲要》(意见稿),我国将逐步克服“一考定终身”的弊端。

征求意见稿明确,将逐步实施高等学校分类入学考试。高等学校普通本科入学考试由全国统一组织;高等职业教育入学考试由各省(自治区、直辖市)组织。探索实行高水平大学联考。成人高等教育招生办法由各省(自治区、直辖市)确定。

要完善国家考试科目题库,完善统一命题和分省命题方式,探索有的科目一年多次考试的办法,探索实行社会化考试。

征求意见稿指出,要创新人才选拔的多元录取机制。对特长显著的,依据面试或者测试结果自主录取;高中阶段全面发展、表现优异的,推荐录取;符合条件、自愿到国家需要的行业、地区就业的,实行定向录取;对在实践岗位上作出突出贡献或具有特殊才能的人才,建立专门程序,破格录取。

## 10大教改试点

《纲要》(2010-2020年)(意见稿)明确,将选择部分地区和学校开展重大改革试点。这10项改革试点分别是:

——**推进素质教育改革试点。**探索弹性学制等培养方式等。

——**义务教育均衡发展改革试点。**试行县域内教师和校长交流制度;试行优质高中招生名额合理分配到区域内普通初中的办法。

——**职业教育办学模式改革试点。**探索部门、行业企业参与办学的机制;开展委托培养、定向培养、订单式培养试点。

——**终身教育体制机制建设试点。**积极发展社区教育;建立学习成果认证体系,建立“学分银行”制度等。

——**拔尖创新人才培养改革试点。**鼓励高等学校联合培养拔尖创新人才。

——**考试招生制度改革试点。**探索高等

职业学校自主考试或根据学业水平考试成绩注册入学;探索自主录取、推荐录取、定向录取、破格录取的具体方式。

——**现代大学制度改革试点。**制定、完善学校章程,探索学校理事会或董事会、学术委员会发挥积极作用的机制。

——**深化办学体制改革试点。**探索公办学校联合办学、中外合作办学、委托管理等改革试点;开展对营利性和非营利性民办学校分类管理试点等。

——**地方教育投入保障机制改革试点。**制定生均经费基本标准和生均财政拨款基本标准;对长期在艰苦边远地区工作的教师实行工资福利倾斜政策等。

——**省级政府教育统筹综合改革试点。**探索管办分离分校分开实现形式;合理部署区域内学校、学科、专业设置等。

#### 中小“减负”必须做实

《纲要》(意见稿)指出,减轻学生过重课业负担是全社会的共同责任,政府、学校、家庭、社会必须共同努力,标本兼治,综合治理。

征求意见稿中明确,把减负落实到中小学教育全过程,率先实现小学生减负。各级政府要调整教材内容,科学设计课程难度。规范办学行为,建立学生课业负担监测和公告制度。不得以升

学率对地区和学校进行排名,不得下达升学指标。与此同时,学校要把减负落实到教育教学各个环节,给学生留下了解社会、深入思考、动手实践的时间。提高教师业务素质,减少作业量和考试次数。丰富学生课外及校外活动。严格执行课程方案,不得增加课时和提高难度。各种考级和竞赛成绩不得作为义务教育阶段入学与升学的依据。

## 智利地震未引发大海啸 已逾400人死亡 太平洋海啸预警解除

已逾400人死亡 太平洋海啸预警解除

据新华社电 智利当地时间2月27日凌晨发生的里氏8.8级强烈地震已造成超过400人死亡。经过监测和分析,太平洋海啸预警中心取消了对所有太平洋沿岸国家和地区的海啸预警。

据当地媒体报道,目前地震已在智利全国造成至少300人死亡,15人失踪,200多万人不同程度受灾。地震灾区交通中断,房屋倒塌严重。

智利国家紧急情况办公室说,受灾最重的是第7大区和第8大区,其中第8大区首府康塞普西翁市受灾情况最

严重。地震造成贯穿智利全境,从首都圣地亚哥通往南部的5号公路受损严重,公路路面出现大面积裂缝,一些桥梁坍塌,路面交通中断。

太平洋海啸预警中心昨日表示,该中心担心的破坏性海啸并没有发生,最坏的情况似乎只是比较高的海浪和高于正常状况的海平面。虽然距离震中遥远的日本和俄罗斯远东地区也受到了海啸袭击,但都不足以造成损害。因此,该中心发表声明宣布,取消对所有太平洋沿岸国家和地区的海啸预警。

2月27日,在智利第8大区首府康塞普西翁,智利总统巴切莱特(前右二)走访地震中受灾的当地居民。新华社发



## 新疆雪崩22名群众获救 尼勒克县空中救援结束

尼勒克县空中救援结束



2月28日,救援官兵将群众顺利运送到临时转移点。

当日,救援人员通过新疆军区某部救援直升机展开两轮空中救援,成功从尼勒克县科尔克煤矿区救援22人,空中救援宣告结束;救援直升机同时在科尔克煤矿区投放了一部海事卫星、3吨生活用品,其中包括300公斤蔬菜及药品。目前科尔克煤矿区有了两部海事卫星,与救援指挥部建立电话联系已无障碍。新华社发